



●蓋茨長期支持特朗普，2018年曾在國會邀請特朗普自拍。資料圖片

## 共和黨全掌府會 眾院優勢微弱面臨挑戰

香港文匯報訊 美國共和黨周三(11月13日)確認獲得聯邦眾議院過半議席，實現全掌白宮與國會「完全執政」。分析指共和黨全掌府會面臨不少挑戰，包括特朗普招攬數名眾議員入閣，威脅共和黨在眾院脆弱的多數議席優勢。共和黨內鬥亦牽涉多項重要法案，或影響特朗普施政。

美聯社周三報道，共和黨在合共435個眾院議席中獲得過半數的至少218席。眾院議長約翰遜強調，共和黨人有責任配合勝選的特朗普，迅速制訂新的邊境安全法案、通過減稅措施、大規模削減環保相關法規等。在共和黨人配合下，特朗普有望推行減稅政策，由國會配合推高美國政府債務上限，不過債務可持續性憂慮亦隨之增加。

參議院共和黨人周三選出南達科他州參議員圖恩，擔任參院多數黨領袖，擊敗候選人科林和「特粉」斯科特。圖恩表示，共和黨人會保留參院現時的拉布程序。特朗普一度暗示希望廢除拉布程序，加速推進立法目標，分析相信圖恩的做法表明，參院共和黨人未必完全順從特朗普的意願。

至於眾議院，明年1月3日舉行議長投票時，約翰遜需要共和黨議員無人倒戈，才能順利連任。由於共和黨在眾院領先優勢微弱，極右保守勢力或會向約翰遜施壓，換取立法採納更極端的保守主張。不過分析認為，極右共和黨人希望優先推動特朗普施政計劃，料會為約翰遜連任開綠燈，保證眾院議事程序順利進行。

# 特朗普提名司法部長 涉吸毒品性販運惹爭議

人選重忠誠多於實際能力 內閣名單料愈發極端

香港文匯報訊 勝出美國大選的特朗普陸續公布內閣重要職位提名人選，引發的爭議亦愈演愈烈。特朗普周三(11月13日)宣布，提名佛羅里達州極右眾議員蓋茨出任司法部長。蓋茨從未有過司法工作經驗，更因涉及性販運未成年少女指控而受到國會調查，這項任命引發共和黨內質疑聲浪。《紐約時報》等傳媒分析，特朗普的人選傾向忠誠多於實際能力，新一屆內閣名單料愈發極端。

42歲的蓋茨於2016年首度當選國會議員，是忠實「特粉」。去年蓋茨曾帶頭內訌，罷免時任眾院議長麥卡錫。特朗普讚揚蓋茨在眾院司法委員會任職期間，曾揭露「令人震驚的系統性政府貪腐和司法武器化問題」，期望他「實現對司法部的改革，結束司法系統黨派武器化，保護我們的邊境，摧毀犯罪組織，恢復美國人對司法部嚴重破碎的信心」。

### 涉性販運17歲少女 眾院調查3年

蓋茨曾因涉及一名17歲女孩的性販運指控，被司法部調查近3年，他一直因涉嫌不當行為和非法吸毒等，受到眾院操守委員會調查。眾院兩黨委員會今年6月罕有發表聲明，警告針對蓋茨的部分指控「值得繼續審查」，但蓋茨獲提名為司法部長後立即辭職眾議員，意味操守委員會僅能針對議員的調查隨之結束。

美國有線新聞網絡(CNN)透露，眾院共和黨人得知司法部長人選時，許多人都驚訝不已。剛當選參議院共和黨領袖的圖恩拒絕透露會否通過任命，僅承諾參院會審視所有提名。溫和派共



●蓋茨(右)與妻子2021年結婚前，曾捲入一名17歲少女的性販運指控。網上圖片

和黨參議員穆羅科夫斯基更直言，「我認為這不是一個認真的提名。」

### 民主黨前女議員任國家情報總監

特朗普同時提名前民主黨國會女議員加巴德，擔任國家情報總監。加巴德曾在駐伊拉克美軍服役，2020年以夏威夷州國會議員身份參加民主黨總統初選。她於2022年退出民主黨，今屆大選正式成為特朗普的支持者。

《紐約時報》形容，特朗普的人事任命充斥「特粉」，向參議院共和黨人展示強硬手段。參院共和黨人則會面臨巨大壓力，要麼確認這些極具爭議的提名，又或迴避確認程序，由特朗普通過「休會任命」保證人選過關。

分析認為特朗普有組織、迅速且引人注目地公布內閣人選，將政府機構代表國家利益轉為代表其個人利益，例如欽點蓋茨任司法部長，司法部將失去其公正性，成為特朗普的「個人工具」。特朗普的長期傳記作家奧布萊恩指出，「他看重(候選人)忠誠勝過能力、炒作能力勝過專業知識，他無疑希望他們聽命於他。」



●特朗普提名前民主黨國會女議員加巴德擔任國家情報總監。資料圖片

## 幕僚不滿馬斯克僭越 「自以為聯合總統」



●馬斯克(右)出席眾議院共和黨會議，在特朗普發言時拍掌。法新社

香港文匯報訊 特朗普周二(11月12日)宣布任命富豪馬斯克掌管新成立的「政府效率部」，馬斯克與特朗普關係之密切可見一斑。不過美國全國廣播公司(NBC)報道，馬斯克幾乎長駐佛羅里達州海湖莊園，喧賓奪主的作風令某些特朗普核心圈人士側目，甚至覺得有僭越之嫌。

知情人士說，馬斯克非常積極要求他的意見，必須獲得特朗普新任政府採納，不惜冒犯特朗普政權交接小組，在海湖莊園作客時間似乎過長。選舉日之後的一周裏，馬斯克在海湖莊園無處不在，對政權交接事務指指點點，令特朗普的一些核心幕僚愈來愈不耐煩。

### 特朗普：我沒辦法把他甩開

一名消息人士說，「馬斯克自以為是聯合總統(co-president)」，且深怕別人不知道，指馬斯克對於特朗普勝選功不可沒，經常對人誇耀他成立的「美國政治行動委員會」與社媒X的助選效果，「他企圖讓特朗普覺得有所虧欠，其實特朗普根本誰都不欠。」

另一消息人士指出，馬斯克對所有事情都有意見，極力企圖主導的作風，讓特朗普身邊人士開始覺得煩惱。某些特朗普幕僚說，馬斯克可能不了解在特朗普團隊工作的重要準則，就是保持低調，從長遠角度來看，過度積極參與所有事務對馬斯克不利。

特朗普周三上午與共和黨國會眾議員見面時，馬斯克也跟着參加。特朗普在會上稱讚馬斯克放下企業大力助選，不求回報，同時開玩笑說馬斯克「一直不想回家，我又沒辦法把他甩開，至少一週到我不喜歡他時，仍是這樣」。

《紐約時報》分析，就在數月前，馬斯克與特朗普交情並沒有特別密切，但現在馬斯克卻參與特朗普在海湖莊園幾乎所有會議。馬斯克身為全球最有錢的富豪，在政權交接過程中對特朗普有重大影響，堪稱全美最具權力的平民。

## 外交部駐港公署 促美政客停止干預港法治

香港文匯報訊 據外交部駐港特派員公署網訊，針對美國國會一行政部門中國委員會主席等個別議員近日致函美國國務卿布林肯，惡意詆毀香港人權法治，公然為黎智英等反中亂港分子搖唇鼓舌、撐腰張目，外交部駐港公署發言人表示強烈不滿和堅決反對。

發言人指出，香港的法治水平國際公認，在「世界正義工程」前不久公布的《2024年法治指數》中的排名高於美國。黎智英等反中亂港分子觸犯法律紅線，挑戰特區憲制秩序和「一國兩制」原則底線，嚴重危害國家主權、安全和發展利益。特區執法和司法機關依法履職盡責，堅決維護法律權威，捍衛國家安全，完全合理合法。

發言人強調，有法必依、違法必究、執法必嚴是法治的核心要義。美少數反華政客對美自身在人權法治方面的斑斑劣跡裝聾作啞、諱莫如深，卻公然干預特區司法，違反不干涉內政等國際法原則和國際關係基本準則，是對國際法和法治精神的公然藐視和粗暴踐踏。我們敦促美反華政客認清事實，切實尊重中國主權和香港法治，秉持客觀公正立場，停止別有用心地政治操弄，停止以任何形式干預特區司法，停止插手香港事務和干涉中國內政。

另外，香港特區政府昨日發表聲明，指特區政府留意到網上社交媒體流傳一份有關美國國務卿提名的疑似政府聲明。就此，政府發言人澄清，政府沒有發出有關聲明，其內容全屬捏造。

## 拜登白宮晤特朗普商權力交接

香港文匯報訊 美國總統拜登周三(11月13日)在白宮橢圓形辦公室與特朗普會晤，討論權力交接事宜，雙方閉門交談約兩小時。白宮發言人讓一皮埃爾表示，雙方會晤氣氛友好禮貌，討論了外交政策和國內問題，是一次有實質性內容的會晤。

雙方在會晤前短暫面向傳媒寒暄(圖)，拜登祝賀特朗普勝選，「正如我們所說，期待我們能夠順利交接，我們會盡可能滿足你的需求。我們今天將有機會討論部分內容。歡迎你重返白宮。」特朗普則表示，他相信權力交接工作會盡可能地順利，並向拜登表示感謝。白宮表示，特朗普提供了「詳細的問題清單」，拜登回答問題並提出自身想法。特朗普會晤後說，雙方談論了巴以衝突和俄烏衝突相關事宜。

現任總統與候任總統在白宮磋商權力交接，屬美國政治傳統。不過2020年時任總統特朗普拒絕承認敗選，他沒有邀請拜登赴白宮會面，也沒有出席拜登的總統就職典禮。



## 團隊擬訂軍方清洗名單 針對前參聯會主席關聯者

香港文匯報訊 路透社周三(11月13日)報道，特朗普過渡團隊已擬訂針對美國軍方的裁員名單，並計劃對五角大樓進行前所未有的改組。消息人士透露，參謀長聯席會議(參聯會)或將「大清洗」，目標包括參聯會主席布朗及其他所有主席和副主席。還有消息指裁員名單中「列出所有與前參聯會主席米利有關的人」。

### 特朗普首任期怨結

上述消息來源為兩名熟悉特朗普權力交接情況的知情人士，他們表示，被認為與已退休的米利有關聯的美國軍官，可能成為特朗普團隊的裁員重點。眾所周知特朗普在首個任期與米利關係惡劣，兩人曾多次公開衝突。「水門事件」記者伍德沃德在上月出版的新書中引用米利的說話，稱特朗普是「徹頭徹尾的法西斯」。

消息人士稱，米利提拔和任命的每一個人都將離職，特朗普過渡團隊有一份非常詳細的名單，上面列出所有與米利有關聯的人。參聯會當前班底也會成為「眼中釘」，其中包括現任參聯會主席布朗。路透社稱，參聯會包括美國軍隊最高級別的軍官，涵蓋陸軍、海軍、海軍陸戰隊、空軍、國民警衛軍和太空部隊的負責人。

特朗普周二剛提名退伍美軍、現任霍士新聞主持人海格塞斯為下任國防部長，他正是深度改革五角大樓的支持者。海格塞斯在今年較早時出版的書中寫道，「下一任美國總統需徹底改革五角大樓的高層領導，讓我們做好保衛國家和擊敗敵人的準備，很多人都需要被解僱。」他將矛頭指向布朗，質疑對方是因其非裔身份才能擔任參聯會主席。

一些現任和前任美國官員淡化這種大規模改組的可能性，稱在烏克蘭和中東戰火肆虐的全球動盪時期，這種改組是不必要，且會產生破壞性。不過消息人士持不同意見，認為美軍如此規模的龐大組織，可以承受這種程度的人員削減，表示在特朗普陣營看來，參聯會人員冗餘，需縮小規模。